

贵州六盘水市水城区:

# 做深做实“五社联动” 优化社区治理结构

2021年4月,中共中央、国务院《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》明确指出,要“完善社会力量参与基层治理激励政策,创新社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源的联动机制”。

“五社联动”作为“三社联动”的升级版,最终目的是进一步优化完善社区治理结构和体系,推动提升社区服务水平,着力构建起党组织统一领导、各类组织积极协同、居民群众广泛参与的共建共治共享基层治理新格局。

贵州省六盘水市水城区双水街道沙龙社区位于水城区中心城区,社区成立于2018年12月,总面积0.5平方公里,现有常住人口2423户10419人,其中97.6%为易地扶贫搬迁人口和流动人口,2.4%为原户籍人口,是典型的新双水人社区和人口聚拢型社区,具有人员结构复杂、流动性强、群众诉求多等特点。

近年来,双水街道沙龙社区坚持以党建为引领,以提升基层治理能力、建设共建共治共享的社会治理共同体为目标,着力构建以社区为平台、社会组织为载体、社会工作者为支撑、社区志愿者为辅助、社会慈善资源为补充的现代化基层治理的行动框架,不断健全完善社会治理服务体系,为基层社会治理服务提质增效。

## 抓统领·聚合力 勾勒“五社联动”脉络

沙龙社区强化党建引领,以“五社联动”为牵引,统筹发挥各方力量在基层治理服务中的协同推动作用。

健全党建联席会议机制。沙龙社区是2023年度贵州省“五社联动”试点社区。社区充分发挥党支部引领核心作用,引入“榆心社工”专业力量,整合辖区2所学校、2家企事业单位和各类社会团体、社会资源,健全完善“区直部门—街道—社区—社会资源”党建联席会议机制,适时召开联席会议研究推进重要事项,共同解决小区治理难题,推动实现资源、力量和服务落脚到基层治理末梢。

探索构建“五联五共”模式。从敬老助残、医疗服务、平安建设、文化科普等方面梳理出“五社联动”服务清单、项目清单、活动清单,形成党建联动、支部联抓、社区联建、活动联办、难题联解,资源共链、问题共商、服务共创、志愿共行、发展共谋的“五联五共”模式,推动社区治理服务“联”得更紧、“动”得更快。

组建专业服务队伍力量。统筹社区工作者、社工、“党员双报到”志愿服务等力量,推行“1+2+N”先锋服务队组建机制(1支社区队伍+2名驻点社工+多名志愿者),组建互助服务、志愿服

务等先锋队6支120人,大幅充实社区共治力量,并依托“一中心一张网十联户”治理模式,推动专业力量进网格、进小区。试点建设以来,举办“儿童主题周”“指尖舞动益健康”等活动68场(次),有效形成“一元主导、多元参与”工作格局,释放基层综合治理服务效能,巩固提升易地扶贫安置小区治理成效。

## 抓基础·优保障 强化“五社联动”肌体

沙龙社区强化闲置资源盘活和办公场地整合利用力度,进一步建强“五社联动”的实践场所,持续为基层治理提供要素保障。

实行社区阵地“二八”改造。通过“五社联动”及社区党建联席会商机制,探索创新办公区域集约化、服务空间最大化阵地改造,即保障阵地空间的20%用于办公、80%用于服务群众,将“榆心社工”社工站建立在社区活动阵地中,新增设社区议事厅、儿童议事厅、心理咨询室、益童乐园等服务功能室,实现空间与居民共享。整合民政、医保、人社等窗口,设置“一站通办”服务台,对接下放140余项群众办事清单,让群众“最多跑一次”落到实处。

盘活资源实现“造血自给”。充分利用“五社”资源和功能,强化联动效应,积极与六盘水城创宇轩商贸有限公司等民营企业达成合作协议,开发出两江公园星

光夜市项目、普惠式停车场、地摊棚出租、门面出租等经营业务5项,有效盘活辖区闲置资源,实现社区和社会资源双向共赢、双向反哺。2023年以来,共计“造血自给”投入基础设施维护、小区公共照明、办公耗材等支出40万余元,用于助学助残、爱心帮扶、“六一”慰问、重阳关爱助老等暖心活动支出10万余元,有效丰富拓展养老助餐、幼儿托育等服务供给,改变了单一“输血式”政府供给局面,破解社区治理“输血”不足、“造血”遇阻等问题。

“八有”激励引领多方参与。为进一步增强社区自身活力和能动性,激发居民群众、新就业群体等多元力量参与共建,双水街道依托“五社联动”行动框架,探索制定出“经费有保障、智码有身份、停车有优惠、助学有奖励、关怀有慰问、先进有优先、前途有发展、积分有奖惩”基层治理“八有”激励机制,有效激励引导楼栋长、居民群众、非公经济组织出资人等积极主动参与社区治理工作,让辖区居民由“旁观者”变为社区建设的“组织者、参与者、协助者”。

## 抓特色·树品牌 丰富“五社联动”内涵

沙龙社区以“五社联动”示范创建为抓手,聚焦社区群众需求,搭建专业服务平台延伸服务臂膀。

创新设置“有事好商量”机制。联动“两代表一委员”驻点设

置联络室,搭建议政代表、党员干部和居民群众“说事、议事、主事”协商议事平台,及时回应群众需求,有效解决飞线充电、车辆停放、充电桩缺位等群众急难愁盼问题120余件,不断提升群众获得感和满意度。

探索活动“飞地”共建共享。加大社区慈善资源、社会团体的发动引导,主动同青少年活动中心、大学生志愿者等方面资源联动协同,整合暑期“三下乡”实践、“希望小课堂”等,组织开展“一米视野”、银龄互助、“我们的节日”等特色服务。2023年,沙龙社区成功培育孵化以未成年人为主体的社会组织——儿童委员会,同时获得市级青年友好型发展型社区荣誉。

破题“一老一小”特色需求。充分发挥“五社联动”需求发现、社区动员、精准服务的核心功能,联动“榆心社工”社工站,集中打造“童”伴有我、“古柏银杏”等特色品牌,在小区院落新增设扶贫日募捐儿童共享书屋,及时回应辖区教育需求,真正让未成年群体学有所教、爱有所依、托有所居,让老年群体老有所养、老有所乐、老有所为,让广大人民群众困有所帮、居有所安、安有所乐。

下一步,双水街道沙龙社区将持续做深做实“五社联动”,多维度联动各方资源,着力破解基层为民服务力量不足的痛点和堵点,用优质专业服务答好“民生实事卷”。(据《中国城市报》)

## 培养更多高素质社会工作人才 菏泽社会工作学院揭牌成立

8月23日,菏泽社会工作学院成立大会在菏泽家政职业学院举行。

山东省社会工作协会副会长、山东建筑大学原党委书记陈国前表示,菏泽市探索成立社会工作学院,强化“政校”深度合作,通过建立科学、全面、完善的社工人才教育培训体系,致力于培养高素质社会工作人才、服务地方社会发展,是强化理论研究,助推工作实践的有力探索。希望与学院建立常态化联系机制,与各方保持密切沟通,携手并进、共同努力,为全省社会工作事业发展添砖加瓦、铺路架桥,作出积极贡献。

菏泽市委常委、政法委书记张磊表示,菏泽社会工作学院的成立,是适应新形势下社会基层治理和社会工作人才队伍建设要求的创新举措,为培养更多专业化、高素质的社会工作人才提供了有力支撑,为推动菏泽市乃至全省社会工作事业的持续健康发展注入新活力。“期盼省社会工作协会给予更多指导帮助,期待与各方保持密切

沟通,共同为学院发展提供有力保障,希望学院积极吸引和汇聚优秀的师资队伍,健全教学实践体系,积极开展社会工作领域的研究与探索,为社会工作的理论创新和实践发展提供人才和智力支持。”

菏泽家政职业学院党委书记刘芸汇报了菏泽社会工作学院成立筹备情况及工作计划。她表示,成立菏泽社会工作学院是贯彻落实党的二十届三中全会精神的务实举措,是适应新时代社会工作新理念、新要求和新任务的迫切需要,也是学校服务和谐社会建设的创新之举。“这次市委、市政府将社会工作学院设在菏泽家政职业学院,是对学校

的信任和支持,更是一种鼓励和鞭策。下一步,学校将充分发挥人才、资源优势,结合社区工作需求和专业发展要求,创新举措,主动作为,为菏泽培养输送更多高素质社会工作人才。”

菏泽市委社会工作部副部长李希靖、菏泽家政职业学院院长汲永亮签订校地合作协议;华东理工大学社会与公共管理学院党委副书记储琰,菏泽家政职业学院副院长汲永亮,单县县委社会工作部部长、“两新”工委书记李庆明签订三方校地合作协议。现场还发布了菏泽社会工作学院现场教学点名单以及“菏泽社会工作学院现场教学点地图”。

(据大众网)



菏泽社会工作学院在菏泽家政职业学院揭牌成立

## 宁夏银川西夏区: 校地携手 共筑社工人才培养新蓝图

近年来,宁夏银川市西夏区积极响应“社会治理共同体”构建理念,充分发挥高校荟集的资源优势,在社工人才培养、社会服务优化等方面先后与宁夏大学、北方民族大学、宁夏职业技术学院等院校签订校地共建合作协议,对辖区66个城市社区实现了社会服务全覆盖。

“我们根据社区的居民结构及实际需求,组织社区与1-3个院校团支部或社团结对,不仅丰富了社区的志愿服务内容,更为高校提供了宝贵的实践平台,实现了理论与实践的深度融合。”西夏区民政局副局长段愈介绍,“为进一步加强校地共建,让大学生更好地参与社区治理,在高校聚集区打造西夏区社会组织孵化基地,采用零租金、零运营费的方式,筛选评比优秀的社会组织入驻运营。”

依托孵化基地,先后组织宁夏大学、银川能源学院、宁夏工商职业技术学院等院校相关专业学生参加校外实训7批次,通过“分组讨论+方案指导+社区实践+经验总结+汇报路演”的模式,实现

理论与实际相结合,助力社工人才培养,累计参训大学生500余人。宁夏大学社会学专业王俊丽老师说,“孵化基地的建设,使西夏区社会组织内部治理能力和项目执行能力有显著提高,引进相关专业大学生参与基层治理实践人数比往年增加20%。”

“西夏区累计在社会工作领域推选银川市高精尖缺人才、西夏区‘科创菁英’等各类人才称号10余名,38名青年社工人才享受银川市大学生住房保障,先后引进和培养全职或兼职的社会工作者1000余人,其中持证社工421名。”西夏区委组织部副部长王丽介绍。

下一步,西夏区将打破校地合作学生进社区实践的常规,针对社会组织 and 高校实际需求,主动带领社会组织走进高校,探索更多元化、更深层次的合作模式,通过搭建更加完善的实践平台、提供更加丰富的培训资源、建立更加紧密的沟通机制等措施,进一步促进高校社团与社区之间的良性互动和共同发展。

(据西夏区委组织部)